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Ce reprezentau statuile moai?

Din cele 887 de statui cioplite pe Insula
Paştelui, 540 au fost transportate din carieră, o
realizare incredibilă pentru o civilizaţie primitivă,
dotată doar cu instrumente din piatră. Legenda
locului spune că statuile au „mers” din carieră
până la platformele situate de-a lungul insulei, iar
cercetătorii au interpretat acest mit drept un indi-
ciu al faptului că statuile au fost transportate în
picioare. De altfel, de-a lungul insulei se găsesc
zeci de moai abandonate şi sparte în bucăţi, iar
cercetătorii afirmă că statuile nu s-ar fi spart astfel
dacă erau transportate în poziţie orizontală.

De-a lungul timpului, cercetătorii au lansat
diferite ipoteze referitoare la scopul miste-
rioaselor statui de pe Rapa Nui. Unii au susţinut
că statuile ar fi reprezentările artistice ale unor
zei, alţii au lansat teorii fantastice, conform cărora
acestea au fost inspirate de extratereştri. Indiciile
ce aveau să permită dezlegarea acestui mister
au provenit din limba vorbită pe Rapa Nui.

Pe lângă „moai”, localnicii obişnuiau să se
refere la statuile de pe insulă prin sintagma
„arena ora ata atepuna”, însemnând „faţa vie a
strămoşilor noştri”. Studiind fragmentele de coral
descoperite pe insulă, cercetătorii şi-au dat
seama că acestea se potrivesc perfect în scobi-
turile concave situate în dreptul orbitelor statuilor.
Astfel, oamenii de ştiinţă şi-au dat seama că sta-
tuile fuseseră dotate cu ochi din coral, ceea ce le
făcea să pară aproape vii, justificând denumirea
de „faţa vie a strămoşilor noştri”.

Cercetătorii au concluzionat că statuile fac
parte din tradiţia polineziană de adorare a
strămoşilor, fiecare dintre ele fiind reprezentarea
unui şef de trib din trecut. Statuile erau amplasate
pe platforme înalte, intitulate „ahu”, situându-se
astfel între zei şi oameni, şi erau îndreptate cu
faţa spre interiorul insulei, ca să poată cuprinde
totul cu privirea lor protectoare.

Se crede că puterea socială şi economică
a unui şef de clan se măsura în numărul de statui
moai aflate deasupra mormintelor familiei, astfel
că exista o veritabilă concurenţă între şefi. De
aceea, pe insulă se găsesc statui de dimensiuni
între 3 şi 8 metri înălţime, în funcţie de importanţa
şefului de clan care le-a construit.

bibliografie:
- https://www.descopera.ro/cultura/9521090-in-
sula-pastelui-misteriosul-buric-al-pamantului
- https://ro.wikipedia.org/wiki/Moai
- Pelta, Kathy, Redescoperind Insula Paștelui,
Editura Lerner,2001.
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Accidentul nuclear de la Fukushima – Daiichi

În data de 11 martie 2011, la ora 08.15
UTC, Centrul de Urgenţă şi Incident al Agenţiei
Internaţionale pentru Energie Atomică de la
Viena (AIEA) a fost notificat de către Centrul
Internaţional pentru Securitate Seismică asupra
producerii unui cutremur cu magnitudine 8,9 pe
scara Richter în apropierea coastei de est a
insulei Honshu, Japonia.

Agenţia pentru Siguranţă Nucleară şi
Industrială (NISA) a notificat AIEA asupra
declarării stării de ALERTĂ la centrala nucleară
japoneză de la Fukushima Daiichi. A fost, de
asemenea, raportat un incendiu la centrala de la
Onagawa, aceasta precum şi centralele
Fukushima Daini şi Tokai, fiind oprite în mod
automat. 

Dezastrul nuclear de la Fukushima Daiichi
constă într-o serie de incendii, avarieri ale
echipamentelor şi eliberări de material radioactiv
de la Centrala Nucleară Fukushima I, în urma
cutremurului de magnitudine 9 şi a tsunami-ului
din data de 11 martie 2011.

Dezastrul de la Fukushima a fost al doilea
cel mai semnificativ incident nuclear, după cel din
26 aprilie 1986 de la Cernobîl, din U.R.S.S., însă
de o complexitate mai mare datorită multiplelor
reactoare implicate.

Centrala este compusă din şase reactoare
separate cu apă fierbinte, deţinute de către Com-
pania de Energie Electrică Tokyo (TEPCO);
aceasta a fost construită începând cu 25 iulie
1967, iar primul reactor a fost inaugurat pe 26
martie 1971, urmat de reactoriul 2 (18 iulie 1974), 
reactorul 3 (27 martie 1976), reactorul 4 (12 oc-
tombrie 1978). Alte 2 reactore, nr 5 (18 aprilie
1978) și 6 (24 octombrie 1979) nu au fost avari-
ateîn urma accidentului, dar au fost oficial oprite 

pe 17 decembrie 2013, în timp ce cele patru re-
actoare avariate au fost oprite oficial pe 19 mai
2011.  Aceste reactoare au fost criticate datorită
proiectării nesigure, cu riscuri cunoscute încă de
la inaugurarea centralei. Construcția altor două
reactoare aflată în faza inițială (cu data de pornire
prevăzută între 2016 și 2018), a fost anulată.

Nu au fost erori de construcţie la
Fukushima Daiichi, pur şi simplu, proiectanţii nu
au luat în calcul posibilitatea ca sursa de energie
în caz de urgenţă să fie indisponibilă timp de mai
multe zile.

În următoarele zile după incident, în lipsa
alimentării cu energie electrică, operatorii cen-
tralei nucleare au căutat şi au improvizat soluţii
pentru răcirea reactoarelor, precum şi pentru
răcirea combustibilului nuclear uzat din bazinele
de depozitare. 

Zilnic şi chiar de mai multe ori pe zi,
autorităţile nipone au informat instituţiile
internaţionale cu responsabilităţi în domeniul
managementului urgenţelor nucleare, luând, în
acelaşi timp, măsuri pentru protecţia populaţiei.

Efectele accidentului nuclear asupra
populației:

Deși nu au existat decese din cauza
radiațiilor rezultate ca urmare a accidentului,
numărul eventual de decese cauzate de cancer
este de așteptat să fie în jur de 130-640 de per-
soane în anii și deceniile următoare. 

Comitetul științific al Organizației
Națiunilor Unite privind efectele radiației atomice
și Organizația Mondială a Sănătății raportează că
nu va exista o creștere a pierderilor de sarcină, a
nașterilor de copii morți sau a tulburărilor fizice și
psihice la copiii născuți după accident. Cu toate
acestea, se estimează că aproximativ 1600 de
decese au avut loc datorită condițiilor de eva-
cuare.



Efectele accidentului nuclear asupra mediului:

Ulterior, savanţii au testat nivelul de ra-
dioactivitate peopt plaje diferite, pe o rază de 100
de kilometri de la centrala nucleară care a fost
avariată de un cutremur şi un tsunami în martie
2011. În ciuda aşteptărilor savanţilor, cea mai
contaminată apă a fost cea subterană, chiar de
sub plaje, găsind niveluri foarte ridicate de cesiu-
137, un produs secundar al centralelor de acest
fel.

După data de 24 aprilie 2011, depunerile
zilnice de I-131 măsurate s-au situat, în general,
sub limitele de detecţie, dar se măsoară încă Cs-
137 în depunerile zilnice, ceea ce chiar dacă
emisiile de I-131 încep să devină nesemnifica-
tive, emisiile de Cs-137 continuă și în prezent, ele
nefiind complet stopate.           

Radioactivitatea apei potabile este
monitorizată continuu de către autorităţile
japoneze, iar după restricţiile impuse, datorită
creşterilor din perioada 21 – 24 martie, în prezent
toate aceste restricţii au fost ridicate. 

Produsele vegetale sunt în continuare
monitorizate de către autorităţi, păstrându-se
restricţiile de consum şi comercializare pentru an-
umite vegetale din prefecturile Fukushima,
Ibaraki, Tochigi şi Gunma.

Pe 22 aprilie 2011, autorităţile japoneze au
adoptat un Plan Susţinut de Monitorizare a
Radioactivităţii Mediului cu scopul de a obţine
imaginea completă a contaminării mediului în
zona de influenţă a centralei Fukushima Daiichi
şi de a susţine prin măsurile implementate
protecţia populaţiei.

Radioactivitatea apei de mare:

Autorităţile au raportat deversări acciden-
tale de ape radioactive, survenite prin crăpăturile
de la clădirea turbinelor la unitatea U2 a centralei
nucleare. 

Autorităţile japoneze au monitorizat şi or-
ganismele marine, pe lângă monitorizarea apei
de mare. Din primele măsurători efectuate, rezul-
tatele sunt sub limita de detecţie a aparaturii,
ceea ce înseamnă că organismele marine nu
sunt deocamdată afectate de concentraţiile de
I-131 şi Cs-137 măsurate în apa de mare.
Deversările accidentale au fost stopate şi s-au
efectuat lucrări suplimentare pentru a se evita
alte scurgeri radioactive în mare.

Bibliografie:
*https://www.google.com/url?sa=t&source=web&
rct=j&url=http://www.isudobrogea.ro/wp-content/
*https://www.descopera.ro/natura/16752083-
dezastrul-nuclear-de-la-fukushima-este-chiar-si-
mai-mare-decat-s-a-crezut-anterior-materialul-ra
dioactiv-a-ajuns-intr-un-loc-surprinzator-de-inde-
partat
*https://biblioteca.regielive.ro/referate/geografie/a
ccidentul-nuclear-de-la-fukushima-daiichi-
378296.html
*https://ro.wikipedia.org/wiki/Accidentul_nu-
clear_de_la_Fukushima-Daiichi

Nadia Simona Munteanu,
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SINGURUL ORAȘ DIN LUME CE SE AFLĂ PE DOUĂ CONTINENTE

Istanbulul, denumit în trecut Constan-
tinopol, a fost capitala Imperiului Roman, a Im-
periului Bizantin și a Imperiului Otoman.

Istanbul este singurul oraș din lume care
se întinde pe două continente,  Europa si Asia. El
găzduiește o populație de aproape 19 milioane
de locuitori și o suprafață de 5343 km pătrați, cel
mai cunoscut oraș din Turcia se scaldă in apele
Mării Marmara, ale Mării Negre și în apele
Bosforului.

Mare parte din populație se găsește pe
partea europeană. La fel si centrul istoric. 

Statisticile din ultimii ani arată că mai mult
de 70% dintre locuitori trăiesc pe partea
europeană, pentru că aceasta este mult mai
dezvoltată față de partea asiatică.

Legătura rutieră dintre cele două parți se
realizează prin trei mari poduri suspendate, cu
câte șase benzi de circulație: Podul Bosfor, Podul
Fatih Sultan Mehmed și Yazuv Sultan Selim, cel
mai înalt pod suspendat din lume. 

Pe lângă aceste poduri există un tunel ru-
tier intercontinental pe sub Strâmtoarea Bosfor,
la 106m adâncime.



De unde provine denumirea de Istanbul?

Exista mai multe variante care ne arată
moduri diferite din care a provenit substantivul
propriu Instanbul.

Cea mai corecta din punctul multora de
vedere este alterarea populară, succesiv, a de-
numirii de Constantinopolis în cea de Constan-
tinopol și apoi mai departe. 

Din cauza faptului că în fonetica turcă nu
se poate pronunța „st”  fără a se adăuga un „i”
s-a ajuns la „Istantinopol”, apoi la „Istantopol” și,
într-un final, la Istanbul. 

Istanbul, numit în antichitatea greacă
Byzantion, apoi, după anul 330 d.Hr., Constan-
tinopol — în greacă Κωνσταντινούπολις, a fost
capitală a Imperiului Roman, pentru două scurte
perioade dintre anii 324-395, a Imperiului Roman
de Răsărit, denumit și Imperiul Bizantin de istori-
ografie, între 395-1204, a Imperiului Latin de
Constantinopol între 1204-1261, apoi din nou a
Imperiul Bizantin refăcut, între 1261-1453 și a Im-
periului Otoman până la proclamarea Republicii
Turcia, la 13 octombrie 1923. 

Imperiul Roman de Răsărit a început a fi
numit Imperiul Bizantin începând din sec. al XVI-
lea prin inițiativa istoricului umanist Hieronymus
Wolf. Intemeietorul legendar a fost un anume
Byzas din orașul Megara, iar atunci când Con-
stantin cel Mare a trasat limitele viitoarei sale
capitale a cuprins o arie tot șapte coline ca și în
cazul Romei. 

Turcii au construit pe fiecare colină câte o
moschee. Istanbul este cea mai mare concen-
trare urbană a Turciei și singurul megalopolis din
lume întins pe două continente. În vechile texte
românești, orașul era numit Țarigrad, Stanbul,
Stambul, Înalta Poartă sau Poarta. Oficial fosta
capitală a primit denumirea turcă de Istanbul la
28 martie 1930, până atunci păstrându-și pe plan
internaținal numele antic și tradițional de Con-
stantinopol.

Cu o populație de peste 18,8 miloane
Istanbulul este un megalopolis, precum și princi-
palul centru financiar, comercial și cultural al Tur-
ciei. Se întinde peste 27 de districte din cele 39
ale provinciei cu același nume, fiind una dintre
cele mai mari metropole din lume. Este capitala
economică a Turciei și prefectura provinciei cu
același nume. Partea europeană se află situată
în regiunea istorică Tracia iar cea asiatică în Ana-
tolia. 

Poartă numele oficial de Istanbul din 28
martie 1928. Alături de Atena și Roma, Constan-
tinopolul, adică Istanbulul se clasează printre
cele mai venerabile capitale ale Europei. El a fost
înscris pe lista patrimoniului mondial al UNESCO
începând cu anul 1985. 

Asemănător cu Constantinopolul în evul
mediu, astăzi Istanbul este cea mai mare aglo-
merare umană a Europei.

Curiozități despre Turcia:

Până în anul 1934, o mare parte din turci
nu au avut nume de familie. În anul 1934 a fost
adoptată reforma numelor de familie.

Pe întreg teritoriul Turciei sunt peste
82.000 de moschei.

Turcii sunt cei care au adus cafeaua în Eu-
ropa.

Literele q, x și w nu există în alfabetul
turcesc.

Lungimea litoralului Mării Negre are în
Turcia mai mult de 1600km.

Bibliografie:
- Vladimir Rosulescu, Istanbul, Editura Scorilo
2010
- Robert Mantran, Histoire d'Istanbul, Ed. Fayard
1996
- https://ro.wikipedia.org/wiki/Istanbul

George-Alexandru Cristian,
a XI-a C



,,Triunghiul Morții”- Bătăliile de la Mărăști, Mărășești, Oituz
După sfârșitul campaniei dezastruoase

din primul an de participare a României la Primul
Război Mondial, la sfârșitul anului 1916, aceasta
a pierdut două treimi din teritoriul său în fața  Pu-
terilor Centrale. Instituțiile române s-au retras, în
cele din urmă, pe teritoriul Moldovei. În acea
iarnă, în ciuda condițiilor meteorologice îngrozi-
toare, armata română a putut face pasul spre o
reorganizare, primind și ajutor din partea aliaților,
care au trimis în România armament modern și
o misiune militară condusă de heneralul francez
Henri Betthelot, care a contribuit la instruirea ar-
matei române pentru a face față tacticilor de luptă
ale armatei germane. În vara următoare, rezul-
tatele pozitive au fost vizibile datorită câștigării de
către armata română a bătăliilor de pe frontul din
Moldova.

Armata romana in PRM

Vara și toamna anului 1917 vor vedea
reînnoite eforturile Puterilor Centrale de a scoate
România din război, prin negocieri sau prin forță
militară brută. Scenariul din 1916 nu se va repeta
în Moldova. Teritoriul apărat fiind unul mult mai
mic, mult mai ușor de a-i asigura defensiva
datorită reliefului, iar moralul trupelor române,
devastat de luptele anterioare, era acum pe cale
de a-și reveni cu ajutor francez. Amenințarea
inacceptabilă care plana asupra soldaților români
de a-și vedea țara ștearsă de pe hartă le-a întărit
acestora dârzenia, ca și promisiunea făcută de
regele Ferdinand că, la sfârșitul războiului, va
face o amplă reformă agrară și va acorda dreptul
de vot universal.

BĂTĂLIA DE LA MĂRĂȘTI
Bătălia de la Mărăști a fost una din prin-

cipalele bătălii desfășurate pe teritoriul României
în timpul Primului Război Mondial. S-a desfășurat
între 9/22 iulie – 22 iulie/1 august 1917 și a fost o
operațiune ofensivă a Armatei Române și Ar-
matei Ruse cu scopul de a încercui și distruge Ar-
mata a 9-a Germană. Operațiunea a fost
planificată a se desfășura în paralel cu
operațiunea ofensivă de la Nămoloasa la care
s-a renunțat între timp. În 9/22 iulie 1917, de pe
înălţimile ce dominau Mărăştiul, a început atacul
armatei române asupra trupelor germane cu
scopul de a încercui şi distruge Armata a 9-a
printr-o ofensivă în zona bazinului Soveja.

A fost cea mai de succes operaţiune
militară aliată din 1917, victoria de la Mărăşti con-
tribuind enorm la ridicarea moralului soldaţilor,
dar, în cele 10 zile de lupte crâncene au pierit
1.469 de soldaţi şi au fost răniţi încă 3.052 de
ostaşi ai Armatei a II-a Române.

BĂTĂLIA DE LA MĂRĂȘEȘTI
Bătălia de la Mărășești a constat într-o

serie de acțiuni militare complexe desfășurate pe
Frontul Român, în perioada 24 iulie/6 august – 6
august/19 august 1917 în zona Vrancei. în spațiul
dintre râurile Siret și Putna și aliniamentul
Muncelu - Mărășești. Bătălia a avut ca rezultat
eșecul ofensivei germane și stabilizarea frontului
din zonă, până la sfârșitul conflagrației mondiale.



Confruntarea a opus Armata României și
forțe aparținând Imperiului Rus – aflate în
defensivă, trupelor germane – aflate în ofensivă,
în timpul campaniei militare românești din 1917
din Primul Război Mondial. Obiectivul strategic al
Puterilor Centrale era spargerea frontului și
înaintarea pe valea Siretului spre Adjud pentru a
se face joncțiunea cu trupele Armatei 1 austro-
ungare aflate în ofensivă la Oituz și realizarea
unui cap de pod la est de Siret. Prin durată,
proporții și intensitate a fost cea mai mare bătălie
de pe frontul românesc pe durata Primului
Război Mondial. 

Datele tehnice confirmă amploarea
deosebită a confruntării. Armata I română a pier-
dut 27.410 oameni, ceea ce reprezenta 16% din
efectivul avut la începutul bătăliei (între aceştia,
5.125 de morţi, 9.818 dispăruţi şi 12.467 de
răniţi). Armata IV rusă a avut şi ea pierderi se-
rioase, cifrate la 25.650 de oameni, între care
7.083 morţi, 10.400 răniţi şi 8.167 dispăruţi. De
cealaltă parte, Armata IX germană, principala
grupare de forţe a inamicului, a avut cca 60 000
– 65 000 de oameni scoşi din luptă (morţi, răniţi
şi dispăruţi).

BĂTĂLIA DE LA OITUZ
Bătălia de la Oituz din august 1917 a

reprezentat o victorie tactică extreme de
importantă a armatei române, alături de bătăliile
de la Mărăști și Mărășești, salvând Moldova de a
fi ocupată de către armatele Puterilor Centrale. 

Luptele defensive din vara și toamna
anului 1917 au fost expresia curajului și îndârjirii
țăranului român dus la oaste, a hotărârii
comandanților români și, probabil, și a norocului
care intervine din când în când în destinele unor
națiuni.

Atacurile germane în zona Moldovei, prin
văile Cașin, Oituz și Slănic Moldova, vizau
străpungerea dispozitivului defensiv românesc și
joncțiunea ulterioară cu armatele germane care
erau în ofensivă la Mărășești. 

După reînzestrarea armatei române,
primele lupte cu inamicul, în sudul Moldovei, au
insuflat foarte multă încredere trupelor, care
sperau ca, sub conducerea generalului Alexan-
dru Averescu, să elibereze din câteva lovituri
Brăila, Focșani și Râmnicu-Sărat. După 9/22 au-
gust s-a instaurat treptat acalmia, inamicul fiind
epuizat de eforturile făcute.

Pierderile Armatei a doua în bătălia de la
Oituz au fost însemnate, ele cifrându-se la 12
350 de militari, între care 1.800 morţi, 4.850 de
răniţi şi 1.570 de dispăruţi. Prin victoriile eroice
de la Mărăști, Mărășești și Oituz, planurile Ger-
maniei şi aliaţilor săi de scoatere a României din
război şi de pătrundere în partea ucraineană a
Rusiei au fost zădărnicite, iar existenţa statului
român a fost menținută, cu mari sacrificii.
Totodată, moralul populaţiei României a rămas
ridicat, sperându-se în continuare într-un
deznodământ favorabil războiului, ceea ce avea,
într-un final, să se întâmple, în toamna anului
1918. 

Nu în ultimul rând, participarea României
la primul război mondial de partera alianței
învingătoare – Antanta – a făcut posibilă Marea
Unire, visul unor generații întregi de români, care
s-a realizat în 1918.

Bibliografie:
-Keith Hitchins, România 1866-1947, Editura Hu-
manitas, București, 2013
-https://ro.historylapse.org/bataliile-din-moldova-
marasti-marasesti-si-oituz
-http://enciclopediaromaniei.ro
-https://ro.wikipedia.org/wiki/B

Andrei Scîrlet, 
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De-a lungul timpului, pe Pământ au trăit
lideri care au lăsat urme semnificative în istoria
lumii. Unii au fost niște tirani fără milă, în timp ce
alții au avut mari contribuții la civilizația umană.
Tutankhamon este una dintre aceste figuri arhi-
cunoscute, care a domnit în Regatul Nou din
Egipt, între anii 1332 și 1323 î.Hr..

Din păcate, nu se știe ce fel de lider era
Tutankhamon. Băiatul faraon s-a născut în orașul
Aketaton. La vârsta de 7 ani Tutankhamon a luat-
o de soție pe Ankesenamon, sora sa vitregă. Doi
ani mai târziu, fratele său mai mare moare, tronul
revenindu-i lui.

Tutankhamon și masca sa din aur

Celebritatea postumă a lui Tutankhamon
se datorează mormântului său din Valea Regilor
de lângă Teba, descoperit în 1922 de britanicul
Howard Carter, singurul mormânt al unui faraon
care timp de 3.200 de ani a scăpat neprofanat și
nejefuit.

În plus, artefactele luxoase asociate cu el,
cum ar fi bijuteriile, mobila, piesele de olărit și alte
obiecte au fost expuse foarte mult în jurul lumii.
Fiecare colţişor al „capsulei sale a timpului” era
ticsit cu o părticică nepreţuită din Egiptul antic.
Astfel, popularitatea sa a crescut enorm în lume. 

Tutankhamon și blestemul său 

Tutankhamon a murit la vârsta de 18 ani.
Se presupune că ar fi fost ucis printr-o lovitură
la cap, dar există mai multe teorii. Suspectul
principal ar fi fost Ay, succesorul său, al cărui
motiv consta în preluarea tronului. O radiografie
indică un cheag de sânge în craniul său. 

O altă variantă este aceea că faraonul ar
fi fost ucis de către soția sa deoarece nu putea
să aibă copii sănătoși din cauza stării sale de
sănătate. Însă, bazat pe dovezi descoperite
de-a lungul vremii, aceasta își iubea soțul foarte
mult, fapt care face imposibilă crima. Tutankha-
mon a fost îngropat într-un mormȃnt din Valea
Regilor, care probabil nu era destinat lui. 

Valea Regilor

Foarte multă lume crede în „blestemul lui
Tutankhamon”. Potrivit acestei teorii, cei care
tulbură liniștea mormântului lui Tutankhamon
sunt blestemați să moară. Moartea lordului Car-
navaron este oferită drept exemplu. Acesta a
fost sponsorul lui Howard Carter și a murit la
patru luni după desigilarea mormântului. De
asemenea, printre membrii echipei s-au înregis-
trat 11 decese. Toate aceste morți au survenit
într-o perioadă de zece ani după descoperirea
mormântului. 

Mormântul lui Tutankhamon 



Știați că...? 

Iniţial, nu-l chema Tutankhamon, ci Tu-
tankhaten. Şi-a schimbat terminaţia din “-aten” în
“-amon” pentru a demonstra că era adeptul zeilor
tradiţionali, inclusiv Amon (zeul teban al Soare-
lui), şi nu al lui Aten, zeul venerat de tatăl său.

S-a descoperit că pe „Titanic” fuseseră
plasate rămăşiţele unui faraon. După ce a fost
achiziţionat de un colecţionar american de
antichităţi, preţiosul obiect muzeistic a fost am-
plasat imediat după cabina căpitanului, fapt care,
după cei care cred în blestem, ar fi dus la deza-
strul care a provocat scufundarea Titanicului.

Oameni de știință din trei țări (Franța,
Egipt, SUA), lucrând separat, au reconstituit
chipul vestitului faraon egiptean Tutankhamon,
care a murit acum 3.300 de ani. Pentru reconsti-
tuire, ei au folosit imagini scanate ale craniului
mumiei faraonului. Nu întâmplător, toate cele trei
reconstituiri se aseamănă foarte mult între ele, în
ceea ce privește conturul general al feței, forma
nasului și a ochilor. Reconstituirea se apropie
foarte mult de masca de aur care acoperea chipul
mumificat al faraonului.

Bibliografie:
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din mormânt, Editura RAO, București, 2008 
- https://ro.wikipedia.org/wiki
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Foarte multe inscripții spun despre acest blestem: "cel ce va atinge mormântul faraonului, va
fi răzbunat de leu, crocodil și de către hipopotam" sau "Moartea îi va secera pe cei care vor tulbura
liniștea faraonului".



CELE MAI ÎNTINSE IMPERII DIN ISTORIA UMANITĂȚII

Istoria umanității a fost martora apariției
unor imperii uriașe care cu timpul s-au întins pe
milioane de km pătrați și care au înglobau zeci
sau chiar sute de națiuni. Epoca imperiilor s-a
stins dar efectele acestora asupra dezvoltării
ulterioare a multor societăți se resimte și astăzi.

Pe parcursul istoriei au existat state care
au s-au dezvoltat foarte bine economic și care
s-au mărit din punct de vedere militar și teritorial.
Din antichitate și până în ziua de astăzi, imperiile
au înglobat națiuni, state, culturi diferite, ex-
ploatând resurse și populații.

Cinci imperii au avut cea mai mare întin-
dere, înglobând teritorii pe tot cuprinsul Terrei.

STĂPÂNA PE CELE CINCI CONTINENTE

Când vorbim de imperii majoritatea per-
soanelor se gândesc la cele cu notorietatea cea
mai mare, în special, imperiul roman, imperiul
habsburgic și imperiul otoman. În realitate, cel
mai întins imperiu a fost IMPERIUL BRITANIC.

Este vorba despre o uriașă întindere
colonială a insularilor coborâtă cu puterea lor in
istoria în continentul european mai ales în
secolele al XVIII-lea și al XIX-lea.

Imperiul Britanic avea o întindere de
câteva milioane de kilometri pătrați iar Coroana
Britanică avea peste 400.000.000 (400 de mi-
lioane) de supuși din America de Nord și până în
Australia.

Pe scurt, la începutul secolului al XIX-lea,
Imperiul Britanic stăpânea aproximativ 20% din
suprafața terestră a Pământului.

În al doilea Imperiu Britanic, englezii și-au
mutat interesul către Africa, Asia, Australia si
India devenind perla coroanei britanice. În secolul
al XIX-lea se poate vorbi de apogeul Imperiului
Britanic ca putere militară, politică, colonială. Al
doilea război mondial și mai ales schimbările sur-
venite după acesta au dărâmat complet Imperiul
Britanic, majoritatea dominioanelor și coloniilor
obținându-și independența.



AVEAU SUTE DE MILIOANE DE SUPUȘI ȘI ÎNGLOBAU CONTINENTE ÎNTREGI

IMPERIUL NĂSCUT DIN STEPELE ASIEI

Pe locul doi ca întindere și număr de
supuși cuprinși în teritoriul său este IMPERIUL
MONGOL. Acesta îngloba peste 18.000.000 (18
milioane) de kilometri pătrați și a atins apogeul
său în anul 1270, în timpul hanului Kubilai. În acel
moment Imperiul Mongol se întindea din Europa
Centrală și până la Marea Japoniei.

La moartea lui Ghenghis Han, Imperiul
Mongol se întindea de la coastele de vest ale
Chinei de Nord și Oceanul Pacific până în stepele
nord-pontice. Urmașul său, Ogodai a continuat
cuceririle și le-a împins către vest. Invazia
mongolă a reprezentat un adevărat șoc pentru
statele rusești dar și pentru cele central eu-
ropene.

După o perioadă de războaie civile și lupte
pentru putere la mijlocul secolului al XIII-lea, Im-
periul Mongol cunoaște ultima perioadă de
strălucire în timpul domniei lui Kubilai Han, mon-
golii au reușit să cucerească integral China și au
instituit dinastia Yuan. 

După moartea lui Kubilai Han, imperiul
mongol s-a destrămat.

STĂPÂNII ESTULUI

Al treilea cel mai
întins imperiu din istorie a
fost întemeiat în anul 1721
de unul dintre cei mai mari
lideri europeni ai secolului al
XVIII-lea, Petru I cel Mare.
În perioada sa de glorie, Im-
periul Rus sau Imperiul
Țarist cum mai este cunos-
cut, avea o întindere de aproximativ 22.000.000
(22 de milioane) de kilometri pătrați și avea o
populație de peste 128.000.000 (128 de mi-
lioane) de oameni. Practic avea teritorii pe trei
continente: Europa, Asia și America.

Acesta a profitat de slăbiciunea tot mai
pregnantă a Imperiului Otoman dar și a
tulburărilor politice din Europa de Vest și Centrală
pentru a-și extinde teritoriile dar a inițiat și o vastă
reformare a statului rus plus organizarea de
expediții de cercetare si cucerire în zonele asia-
tice.

În secolul al XIX-lea, Imperiul Rus a con-
tinuat să-și extindă teritoriul și influența politică în
detrimentul Imperiului Otoman, un gigant aflat la
zenit si totodată reușind să obțină prestigiu
internațional prin contribuția la înfrângerea lui
Napoleon. Imperiul rus avea însă slăbiciunile
sale, slăbiciuni care s-au dovedit vitale pentru
existența sa.

Imperiul Rus s-a prăbușit după detrona-
rea și uciderea ultimului țar rus Nicolae al II-lea
după revoluția bolșevică.

Bibliografie:

https://ro.wikipedia.org/wiki/Lista_celor_mai_ma
ri_imperii
https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/c
are-au-fost-cele-mai-mari-imperii-din-istorie
- Thomas Harrison, Mari imperii ale lumii antice,
Editura Litera, 2009. 

Darina Mihaela Popa,
a XI-a C



VLAD ȚEPEȘ

Vlad Țepeș, denumit și Vlad Drăculea
(sau Dracula, de către străini) a fost fiul lui Vlad
Dracul și nepotul lui Mircea cel Bătrân, ambii
domni ai Țării Românești. Conform legendei
moderne s-a născut la Sighișoara în Voievodatul
Transilvaniei. De fapt, locul exact al nașterii sale
nu se cunoaște. Mai târziu, el a fost domnitor al
Valahiei în trei rânduri, în anii 1448, 1456-1462 și
1476.

Acesta a devenit vestit în Europa timpului
prin cruzimea pedepselor sale și mai ales pentru
că obișnuia să tragă în țeapă dușmanii (în-
deosebi turcii), trădătorii și răufăcătorii. Chiar
turcii îl denumeau Kazikli Bey (Prințul Țepeș).
Acest nume a fost menționat pentru prima oară
într-o cronică valahă din anul 1550 și s-a păstrat
în istoria românilor. Tot felul de legende atestă
faptul că, datorită fricii de pedepsele sale ex-
treme, în timpul domniei sale hoția a fost aproape
inexistentă în Țara Românească. 

Cu toate acestea, cruzimea sa și numărul
de victime ale lui Țepeș au fost mult exagerate,
o veritabilă campanie de defăimare a domnitoru-
lui valah, și asta datorită “Povestirilor germane“
scrise de sașii transilvăneni, nemulțumiți de faptul
că Țepeș le-a anulat privilegiile comerciale pe
care aceștia le avuseseră în Țara Românească. 

Plecând de la gustul pentru sânge pe care
Țepeș l-ar fi avut, conform acestor povestiri, în
anul 1897, scriitorul britanic Bram Stoker l-a
portretizat în romanul său, “Dracula“, pe Vlad
Țepeș ca și un vampir însetat de sânge, el de-
venind un adevărat prototip pentru literatura și
cinematografia având drept temă vampirii și vam-
pirismul.

Pe lângă “curățenia“ făcută în țară, Vlad
Țepeș s-a remarcat și prin politica sa
antiotomană alimentată, probabil, și de ura pe
care o nutrea față de turci, după ce a fost, timp
de șase ani, ostaticul acestora (în perioada 1442-
1448). 

În anul 1459, considerând că venise mo-
mentul ca Țara Românească să-și recapete
independența față de otomani, Vlad Țepeș refuză
să mai plătească tribut acestora (10.000 galbeni
anual). Se pare că această răzvrătire s-a datorat
și existenței unui proiect de cruciadă
antiotomană, cruciadă susținută de Papă și în
care regele Ungariei, Matia Corvin, ar fi urmat să
joace rolul principal (acesta chiar primește de la
Papă suma de 40.000 galbeni, suficientă pentru
a echipa 12.000 de oameni și 10 nave de război).

Vlad Țepeș încheie o alianță cu Matei
Corvin, probabil la începutul anului 1460, pe care
otomanii ar fi vrut să o împiedice. Mai mult chiar,
aceștia vor încerca, prin intermediul lui Hamza
Pașa, beiul de Nicopole, și al diacului sultanului,
Catavolinos, să-l prindă pe Vlad prin vicleșug, la
Giurgiu, fără succes însă. Cei care au sfârșit-o
rău, în țepe, au fost chiar Hamza Pașa și soldații
săi. Odată dejucate planurile otomanilor și
pedepsiți, Vlad Țepeș organizează o campanie
fulgerătoare la sud de Dunăre, în iarna 1461-
1462.



O întinsă regiune, de la Oblucița la Novoe
Selo și de la vărsarea Dunării în Marea Neagră
până la Rahova, a fost devastată de români. Mai
mult decât atât, cetatea Nicopole fiind ocupată
prin vicleșug, peste 20.000 de turci au pierit sub
armele valahilor, numărul celor uciși fiind indicat
de însuși Vlad Țepeș într-o scrisoare adresată lui
Matei Corvin. Tot în această scrisoare, expediată
din Giurgiu la 11 februarie 1462, Vlad îi solicita în
mod insistent sprijin regelui maghiar. Deși l-a
asigurat, la 4 martie 1462, că îi va veni în ajutor,
Matei Corvin a părăsit Buda abia la sfârșitul lui
august când campania otomană împotriva Țării
Românești era deja încheiată. Deși Vlad a încer-
cat să-i oprească pe turci la Dunăre, în dreptul
cetății Turnu, aceștia, la adăpostul nopții, au tre-
cut fluviul, îndreptându-se direct spre capitala
Țării Românești, Târgoviște.

În fruntea armatei otomane era însuși
marele sultan Mahomed al II-lea, Cuceritorul
Constantinopolului în anul 1453, spaima întregii
Europe creștine. În aceste condiții, Țepeș va
aplica tactica mai veche a domnilor români,
folosită împotriva invadatorilor turci, tactica
pământului pârjolit, care consta în pustiirea
pământului - mai ales drumul spre Târgoviște,
otrăvirea fântânilor, arderea recoltelor, atacarea
detașamentelor turcești plecate după hrană și
hărțuirea permanentă a armatei otomane. 

În această atmosferă situație dificilă în
care armata otomană, flămândă și înfricoșată,
înainta printr-o țară pustiită, în care nu găsea
resursele necesare, a avut loc marea lovitură a
lui Vlad Țepeș, atacul de noapte din 16-17 iunie
1462, de lângă Târgoviște, menit să demora-
lizeze și mai mult oastea otomană, atac despre
care pomenesc toate izvoarele relative la cam-
pania din 1462. Ținta atacului a fost însuși sul-
tanul, însă acesta a scăpat, cortul său fiind
confundat cu al unui vizir. Efectul psihologic al
atacului a fost important. 

Mulți turci au fost uciși, iar sultanul, con-
form relatărilor, "a părăsit în ascuns tabăra în chip
rușinos"; văzând "marea pierdere suferită de ai
săi" a dat ordin de retragere. În apropierea
Târgoviștei îl aștepta un spectacol care a băgat
groaza în oștile sale: o pădure de țepe în care
atârnau o mulțime de turci uciși înainte sau în tim-
pul bătăliei; în fața acestei priveliști turcii "s-au
înspăimântat foarte tare", iar sultanul a recunos-
cut că "nu poate să ia țara unui bărbat care face
lucruri așa de mari" și care "ar fi vrednic de mai
mult". Sultanul a fost silit „să se întoarcă în fugă
spre Dunăre cu mari pierderi printre ai săi și cu
rușinea de a fi dat dosul”. Oastea turcă s-a în-
dreptat spre Dunăre, așa de repede încât la 11
iulie 1462 sultanul ajunsese la Adrianopol. Con-
form cronicarului bizantin Chalcocondil, sultanul
l-a lăsat, însă, la plecare, la Târgoviște, ca domn
pe fratele lui Țepeș, Radu cel Frumos, în ideea
ca acesta să atragă de partea sa pe toți cei ce i
se împotriveau lui Țepeș. Pierzându-și tronul,
prin trădarea boierilor, Țepeș a mers la aliatul
său, Matei Corvin, pentru a-i cere ajutorul dar a
fost arestat din ordinul acestuia și ținut în temniță,
pe motiv de trădare. 

În 1475 era eliberat la intervenția domnului
Moldovei, Ștefan cel Mare, și redevenea domn al
Țării Românești, tot cu sprijinul acestuia, în 1476.
Ţepeş a fost ucis, însă, în același an, fie asasinat
de boieri, fie într-o luptă cu turcii, după alte surse.
Nu se ştie cu exactitate unde este înmormântat
acesta, deși s-a considerat, ceva vreme, că locul
ar fi mănăstirea Snagov. După opinia istoricului
Constantin Rezachevici, mormântul acestuia ar
fi pe locul mănăstirii Comana, ctitorie a lui Vlad
Țepeș.
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